

山西代表团审议政府工作报告

刘鹤参加 林武主持并发言 蓝佛安发言

本报北京电 (山西日报记者 杨文)3月5日下午,十三届全国人大五次会议山西代表团举行全体会议,审议李克强总理所作的政府工作报告。山西团代表、中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤和代表们一起审议。代表团团长林武主持并发言,代表团副团长蓝佛安发言。副团长王拥军、郑连生参加审议。

刘鹤在参加山西代表团审议时说,完全赞成李克强总理所作的政府工作报告。报告体现了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,体现了完整、准确、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局的要求。过去一年具有里程碑意义,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,“十四五”实现良好开局。“两个确立”具有决定性意义,必须深刻领会,坚定捍卫。今年要坚持稳字当头、稳中求进,稳定宏观经济大盘,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开。山西要持续推进产业结构优化升级,全力完成国企改革三年行动任务,大力推动科技创新,加强金融风险防控,在推动高质量发展上取得新突破。

林武审议时说,完全赞成李克强总理作的政府工作报告。报告有五个显著特点。一是高举旗帜,突显政治性。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,捍卫“两个确立”、践行“两个维护”,是对中央经济工作会议部署的进一步细化落实。二是客观总结,突显实效性。用一组组数据、一件件实事反映我国现代化建设的重大成就,更加坚定了我们应对挑

战、赢得未来的信心决心。三是系统谋划,突显科学性。直面“三重压力”,准确把握宏观政策取向,合理确定发展目标,继续做好“六稳”“六保”工作,体现了稳字当头、稳中求进的要求。四是精准施策,突显针对性。紧扣主要矛盾和矛盾的主要方面,在稳经济运行、稳市场主体、创新驱动、改革开放等方面推出了一系列含金量很高的政策举措。五是情系民生,突显人民性。对就业、教育、医疗等民生关切一一回应,必将进一步提升人民群众的获得感幸福感安全感。

林武说,过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也是山西在习近平总书记指引下,全方位推动高质量发展强势启航的一年。全省上下深入学习贯彻习近平总书记“三新一高”重要论述,牢记领袖殷切嘱托,保持工作的连续性和稳定性,强化举措的针对性和实效性,统筹抓好经济社会发展和疫情防控,推动经济发展跑出了“山西速度”,能源保障贡献了“山西力量”,灾后重建彰显了“山西温度”,产业转型体现了“山西特色”,区域发展明确了“山西方案”,实现了“十四五”良好开局。

林武说,春节前夕,习近平总书记五年来第三次亲临山西考察指导,亲切看望慰问基层干部群众,勉励我们在高质量发展上不断取得新突破。三晋大地一片欢腾,全省干部群众倍感振奋。今年将召开党的二十大,做好政府工作、保持经济社会平稳运行尤显重要。一要稳中求进、稳中求成,加大传统优势产业技术改造力

度,以开发区为载体大力发展战略性新兴产业,推动服务业提质增效,始终保持经济增长良好态势。二要深化能源革命,发挥煤炭、煤电兜底保障作用,提升新能源安全可靠供应能力,推动传统能源与新能源、清洁能源优化组合,扛起实现“双碳”目标和保障国家能源安全的双重使命。三要建设黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区,统筹流经县、流域区、全省域三个层面,推动山西沿黄地区在保护中开发、开发中保护。四要推动山西中部城市群特别是太忻经济一体化发展,打造以先进制造业为支撑的现代产业体系,为山西全方位推动高质量发展注入更强动力,也为服务首都及雄安新区作出更大贡献。林武还就贯彻落实刘鹤副总理讲话精神,做好有关具体工作提出要求。

蓝佛安表示,完全赞成李克强总理代表国务院作的政府工作报告。报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中央经济工作会议精神,用一组组翔实的数据、一个个鲜活的事实,回顾了过去一年我国现代化建设在克难攻坚中取得的新的重大成就,充分彰显了中国特色社会主义制度的无比优越性;用一个个发展指标、一项项精准政策,明确了新的一年经济社会发展总体要求和政策取向,体现了稳字当头、稳中求进和“三新一高”要求;用一项项工作任务、一条条具体要求,对经济社会发展各方面进行了安排部署,提出了许多好政策、新举措;用一件件民生实事、一条条暖心举措,回应了民之所呼、民之所盼,体现了深

厚的为民情怀和强烈的责任担当,是一个高举伟大旗帜、捍卫“两个确立”、践行“两个维护”的报告,是一个求真务实、改革创新、催人奋进的报告,是一个重在落实、践行宗旨、真挚为民的报告。要认真贯彻落实,做好山西工作。蓝佛安介绍了在党中央、国务院亲切关怀,在国家部委大力支持下,山西代表团提出的重要建议落实情况。蓝佛安还重点围绕深化国资国企改革、推进地方金融机构改革化险、提升科技创新能力、做好安全生产工作等谈了工作体会,并就一些事关山西改革发展的重点方面提出了具体建议。

李晋平、吕春祥、李志强、高祥明、郭凤莲、姚武汉、郝旭、张宏祥、王雅丽代表分别围绕加快推进传统产业率先转型,高端碳基新材料核心技术攻关,打造太忻一体化经济区,钢铁工业高质量发展,推进乡村振兴,保障国家能源安全,农业特优高效发展,践行“两山”理念,深化区域医疗中心试点建设等主题进行了发言。大家的发言紧密结合山西实际,联系各自领域,从不同角度畅谈山西发展的新变化,为未来发展出谋划策,围绕群众关注的热点难点建言献策。大家一致表示,如今全方位推动高质量发展已经成为山西最鲜明的主题、最激扬的旋律。通过全省上下持续奋斗,转型态势更加强劲、新兴产业更具规模、生态底色更加靓丽、人民生活更加幸福……相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全省上下不懈努力,一定能够开创各项工作的新局面。

三月五日,《人民日报》在两会特刊刊发全国人大代表、山西省委书记、省人大常委会主任林武的文章——

在全方位推动高质量发展上不断取得新突破

把握新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,抢抓构建新发展格局战略机遇,形成全面贯通、深度协同的工作矩阵

习近平总书记今年春节前到山西考察调研时勉励我们在高质量发展上不断取得新突破。我们把握新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,抢抓构建新发展格局战略机遇,确立了“全方位推动高质量发展”的目标任务,以“五位一体”和党的建设“六个领域”为横向维度,以高质量发展的目标标准、任务举措、政策制度“三个体系”为纵向标尺,形成全面贯通、深度协同的工作矩阵。

全方位推动高质量发展的首要任务是经济高质量发展,重中之重是产业转型。我们坚定不移推动资源型经济转型,以增强生存力发展力为方向改造提升传统优势产业,以加快集群化规模化为方向发展壮大战略性新兴产业,推动农业“特”“优”发展、服务业提质增效,以数字技术赋能三次产业跨越发展。同时加快构建“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,着力打造开发区建设升级版,大力实施市场主体倍增工程,全面创优营商环境,为经

济高质量发展提供了有力抓手和重要保障。

全方位推动高质量发展必须牢记能源大省的保供责任。面对“双碳”目标要求,我们将纵深推进能源革命综合改革试点,加快煤炭智能绿色安全开采和清洁高效深度利用,推动煤电机组节能降碳改造、灵活性改造、供热改造“三改联动”,有序发展新能源和清洁能源,大力推进非常规天然气增储上产、地热能利用和干熄焦发电,积极布局煤炭先进接续产能、先进

煤电机组、储能项目、特高压及外送通道重点电网工程,全面提升能源稳定供应和保障高质量发展的能力。

全方位推动高质量发展是为了让人民过上好日子。2021年,山西各项民生事业取得长足进步。我们要始终坚持以人民为中心的发展思想,统筹疫情防控和经济社会发展,努力做到民生投入只增不减、惠民力度只强不弱、惠民实事只多不少,扎实推动共同富裕,让老百姓底气更足、笑脸更多、生活品质更高。

努力做好本职工作 助力“锦绣太原城”建设

我市基层党员干部收听收看十三届全国人大五次会议开幕会

本报讯(记者 司勇)3月5日上午,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂隆重开幕,我市各县(市、区)组织党员干部通过网络、电视、广播等形式,收听收看开幕实况。大家纷纷表示,要坚定不移同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,围绕中心、服务大局,把思想和认识统一到会议的要求上来,以更加坚定的信心、更加饱满的热情和更加有力的措施,把会议精神贯彻落实到各项工作任务上来,以更加昂扬的斗志、

更加务实的作风,奋力完成今年目标任务,为再现“锦绣太原城”盛景贡献力量。

杏花岭区人力资源和社会保障局局
长刘军说,政府工作报告中提到,要强化
就业优先政策。大力拓宽就业渠道,注重
通过稳市场主体来稳就业,增强创业带动
就业作用。今年杏花岭区将重点抓好高
校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人
员等重点群体就业工作,做好保稳定、保
民生、保就业,力争实现新增城镇就业

1.59万人。

阳曲县泥屯镇党委书记李永莲说,
政府工作报告务实感人,处处彰显为民
情怀,句句提振发展信心,更进一步坚定了
党员干部履职尽责、扎实工作、服务人
民的责任感、使命感和紧迫感。泥屯镇
是太忻一体化经济区的核心区,全镇上
下将抢抓重大战略机遇,以起步即冲刺
的姿态,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全
面推进乡村振兴,为太原经济社会高质
量发展贡献泥屯力量。

娄烦县乡村振兴局局长高文辉说,
报告提出今年要支持脱贫地区发展特色
产业,加强劳务协作、职业技能培训,促
进脱贫人口持续增收。作为全市唯一的
省级乡村振兴重点帮扶县,娄烦县要认
真学习贯彻会议精神,坚决守住不发生
规模性返贫底线,扎实推进外出务工、
公益岗位开发等稳岗就业工作,不断
引进新理念新模式推动马铃薯产业提档
升级,以优异成绩迎接党的二十大胜利
召开。